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Per gentile concessione dell’autore, Fulvio Fantoni (www.fulviofantoni.com), pubblichiamo questa 

interessante mano tratta dalla Coppa dei Campioni di Eilat. 

Ora vi racconto una mano dal primo turno della Finale. E' di estrema valenza didattica e consiglio 

soprattutto ai giocatori di medio livello di seguirne la logica. 

Io non giocavo, ma assistevo all'incontro. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

In entrambe le sale, Est e Ovest raggiungono il contratto di 6. E' evidente che l'attacco a  o a  

consentirebbe al dichiarante di allineare senza nessuno sforzo le sue 12 prese, ma l'attacco è a 

.  Sulle due Fiori buone, KQ, si possono scartare due Cuori, rimanendo con Axx per 

KJ10. Avendo già perso l'A, per mantenere l'impegno non si possono perdere altre prese e 

bisogna prendere una delle due Dame rosse (va bene anche la Q, perché sulla terza Quadri si 

potrebbe scartare una Cuori). Le probabilità di riuscita dell'impasse a Cuori sembrano essere 

equivalenti a quelle dell'impasse a Quadri, ma non è proprio il caso di affidarsi (solo) alla sorte. La 

linea di gioco da seguire prevede una somma di chance. Prima di tutto, si battono A e K per 

verificare la presenza della Dama seconda (32,8% di probabilità di trovarla). Nel caso in cui non 

cada la Dama, si tenta l'impasse a Quadri. La riuscita del contratto, seguendo questo piano di 

gioco, somma le probabilità di riuscita dell'impasse a Quadri con la probabilità di caduta della 

Dama seconda, arrivando a una percentuale di successo del 66,4%.   

12. 
Ovest 
N/S 

  8 

  9 8 5 

  9 7 6 3 2 

  J 9 8 4 

  

  Q 7 5 4 

  A 6 2 

  A J 5 

  K Q 6 
 

 A K 10 9 3 

 K J 10 4 3 

 K 8 

 5 

 
  J 6 2 

  Q 7 

  Q 10 4 

  A 10 7 3 2 
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Giocare le chance congiunte è possibile, in questa mano, grazie alla posizione favorevole dell'A. 

Se infatti l'A non fosse piazzato, non si renderebbero disponibili KQ per lo scarto di due 

Cuori, quindi anche se l'impasse a   andasse bene bisognerebbe comunque indovinare la Q di . 

Tutto chiaro?   

E' questo genere di considerazioni che fanno la differenza fra un buon giocatore e un ottimo 

giocatore. Nella mano che abbiamo visto, pur trattandosi di un campionato di livello europeo, non 

tutti i dichiaranti hanno realizzato il contratto.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


